



# 党的十九大代表、白沙打安镇副镇长、田表村党支部书记羊风极 付出，他总是很舍得

编者按

我省的十九大基层党代表回到各自工作岗位后，纷纷开展了对十九大精神的宣讲贯彻落实行动。从11月8日至14日，本报派出多组记者蹲点基层，与这些基层党代表近距离接触，采访他们宣讲和贯彻落实十九大精神的情况。本报今起开设“十九大代表在基层·蹲点日记”“十九大代表在基层·现场见闻”等专栏，陆续刊发记者来稿。敬请关注。

11月14日，阴，白沙黎族自治县打安镇

11月12日晚上7时，天色已经完全暗了下来，刚下村回来的党的十九大代表、白沙黎族自治县打安镇副镇长、田表村党支部书记羊风极带着我快步走向镇政府食堂。趁饭菜还没完全凉下来，他赶紧扒拉两口。办公室里，还有几个村干部在等他。

我蹲点采访的几天下来，忙，是羊风极给我留下的第一印象。

几天前我赶到田表村时，羊风极已经启程去了海口。“省里组织了一场宣讲，手上事情虽然多，但既然人家请我，不好拒绝。”电话里羊风极略带歉意，我连忙回复：“没关系，我等你回来。”

而就在今天上午，他受省总工会之邀赴海口宣讲。自从赴京参加党的十九大归来，下村宣讲、推动扶贫、着力产业，还要兼顾镇里、村里的日常工作，羊风极的日程总是排得满满当当的。但他却说：“作为坐上主席台的党代表，自己就得履行好作为党代表的职责。”

与平日里宣讲准备大量材料不同，羊风极没带太多东西。“羊书记，下村宣讲，这几页纸就够了么？”采访中，我总惊讶于羊风极每每下村宣

讲，准备的稿子总是很简单，但他却笑着说：“照本宣科容易，但大家往往听得云里雾里，不结合当地的实际情況，宣讲难有效果。”

薄薄几页纸，看似简单，却凝聚着羊风极对十九大报告的精确理解，也源于一个基层党代表对于日常工作了然于心。

在打安镇狮球居宣讲时，他从十九大精神讲开来，讲教育、讲基层医疗，把群众们关心的问题和政策说得清清楚楚。“中学生都集中到县里上学，相比以前麻烦多了！”村干部曾造诗说起教育问题，把村民的牢骚都“倒”给了羊风极。

“你知道英语里的一到十怎么说吗？我孙子都会哩！”羊风极幽默的回答让我有些意外。对曾造诗的“牢骚”，他从在县城读书从而会一点英语的孙子说起，把县城能够提供的高质量教学等优质资源解释得一清二楚。我不得不佩服羊风极的智慧。

几天下来，羊风极的宣讲次次不同，我感觉到，这个基层干部不简单，既接“天线”，又接“地气”。

11月11日，打安镇南达村里，羊风极拉着党员干部们围坐在村里的杨桃树下，从十九大报告里“实施乡



11月10日，羊风极（左）在田表村向村民宣讲十九大精神。 本报记者 苏晓杰 摄

村振兴战略”的话题说起，说扶贫、说产业发展、说旅游规划，把十九大报告精神融进村民身边的事，让大家听得入脑入心。说起村里紫玉淮山产业发展，从前期准备到品牌打造，一套清晰的产业规划就在大家的讨论中初步成型……

羊风极是个懂“舍得”的干部，他舍得付出，舍得把自己的知识、感悟都毫不藏私地与大家分享。

晚饭后的闲聊中，羊风极无意间跟我说起1998年田表村建办公楼的事，“村里没钱，那我就先垫上，家里就2万元，全拿出来了，还借了5万

元。”但回想起村办公楼落成的场景，羊风极笑得很自豪。

但办公楼落成的第二年，羊风极的小儿子出了车祸，没了存款的羊风极只好看着儿子耽误最佳治疗时间并从此落下病根。“好在后来借钱给他动了手术，可惜他干不了重活了。”想到对儿子的亏欠，羊风极的眼眶有些湿润。

“危房改造时间紧，要马上收尾，贫困户新房子都住不上，还谈什么振兴”“火龙果种植基地的架子都搭好了么种苗到了种不下去，努力都白费了”……回到办公室交代工作，羊风

极的角色从父亲跳回了干部。

忙完，已是晚上9时，他还要赶回田表村的家。

“镇里新来了干部，没地方住，我把宿舍让给他们了。”羊风极笑道，回家也就20分钟车程。

蹲点几天下来，我早已知道，疲惫的他回到家也睡不着，日积月累的奔波已让羊风极有些失眠。村庄发展中，他要想的事情还很多很多。我真想对他说：“请别忘了好好休息。”

（本报牙叉11月14日电 记者刘笑非）

## 海南大学老挝分校挂牌成立

◀上接A01版

记者从省教育厅了解到，作为首批省部共推“一带一路”教育国际合作行动的省份，近一年来，海南在教育互联互通、人才培养培训和合作机制建设等方面开展了实实在在的工作：一是充分利用博鳌亚洲论坛年会、中国—东盟教育交流周等现有良好平台，积极开展我省教育国际合作与交流工作。二是配合我省总体对外合作交流布局，通过教育合作与交流深化和丰富友城工作，如向印尼巴厘省、老挝琅勃拉邦省、菲律宾巴拉望省等友城提供海南省政府奖学金名额；组织海南师范大学对外汉语教师赴菲律宾巴拉望省为该省政府官员开展为期一个月的汉语培训；推动海南大学在柬埔寨皇家农业大学设立海南大学柬埔寨汉语教学中心等。三是加强高校智库建设，积极参与融入“一带一路”建设。海南大学南海区域研究中心、澜沧江—湄公河次区域研究中心、巴基斯坦研究中心、海南师范大学菲律宾研究中心、海南热带海洋学院马来西亚研究中心、三亚学院印度尼西亚研究中心等国别和区域研究中心已经获得教育部备案和建设支持。

此外，我省还承接了由中国—东盟中心、东南亚教育部长组织高等教育与发展区域中心联合主办的第四届东南亚国家高校访华团，并通过承办网络学校校际会议等方式，拓展了与联合国教科文组织的合作——今年初，我省在教育部的支持下，向联合国教科文组织提出设立联合国教科文组织联系学校（ASPnet）国际中心的申请，目前已接受了联合国教科文组织专家的实地考察。

## 海南：脱贫夜校“搭桥” 十九大精神“进村”

◀上接A01版

确保大会精神为脱贫攻坚等农村重要工作统一思想、凝聚民心。

### 夜校上演 乡村振兴“大研讨”

在各地夜校现场，一场场关于乡村振兴的“大研讨”气氛火热。干部群众齐聚一堂说变化、谈期待、想点子，思想的碰撞让大家对十九大精神的学习领会愈发深刻。

土地是农民的命根子，深化农村土地制度改革激发了农民更好利用土地的热情。“县里搞土地确权我心里面底，重新划界是不是要收税？面积会不会变？到期会把地收回吗？”草南村贫困户王成翰说，“延包30年”让他有了底气，决定贷款买农资精心管理7亩桑田，靠种桑养蚕脱贫致富。

在儋州，海南温氏公司进驻雅星镇8个村委会，带动559户贫困户发展林下养鸡。该公司副总经理陈运庆说，土地确权完成后，乡亲们可以放心转移承包地的经营权，利于扩大产业规模。期待政府继续推动农业项目简政放权力度，引导更多资金流向农村。

十九大报告提出壮大集体经济，产业兴旺、生活富裕的新农村蓝图令人憧憬。海南省民宗委干部、草南村驻村第一书记蒋建军说，草南村曾经是典型的“空壳村”。一年来，草南村在海南省民宗委、琼中县委县政府的支持下组建了种桑养蚕、民宿、工艺品加工等7个合作社，集体经济实现从无到有的跨越。今年仅种桑养蚕产值就达47万元。

教育和就业也是农民迫切关心的议题。在南罗村众多听课的贫困户中，有一张年轻的面孔。“我没读完初中就辍学，到北京闯荡了几年还是回来了，没有一技之长没法立足。”27岁的杨家喜说，返乡后他利用扶贫资金养了几十只鸭。“如果有机会，我希望系统地学习一些技术，扩大养殖规模。”

“乡村振兴关键在人。”营根镇党委副书记王德山说，教育扶贫力度日益增大，期待中等职业教育能够紧跟市场需求培养人才。另外，希望出台更多扶持政策引导外出读书务工青年返乡创业，更好地反哺家乡。

### “精准”宣教 创新手段力求入脑入心

受限于文化水平和理解能力，一些村民学习领会十九大报告效果不佳。海南省脱贫致富夜校办公室联络员曾纪军说，夜校制作团队已多次学习报告全文，深入基层调研，确定脱贫攻坚、保障和改善民生、乡村振兴战略、生态文明等农民最关心的报告内容，目前已进村拍摄制作十九大特别节目。

此外，节目制作突出“身边人讲身边事”。夜校制作团队已邀请白沙打安镇副镇长羊风极、陵水黎族自治县文罗镇五星村党总支书记黄丽萍等来自基层的十九大代表，在夜校现场“现身说法”，让广大农民了解十九大主要精神。

“我是来自农村最基层的十九大代表、党员干部，有责任尽快把党中央的精神、声音传递给黎族乡亲，让他们有信心、有干劲；打安镇还有650户贫困户，我有责任帮助他们尽快找到致富门路，学好技术，让他们跟上奔小康的步伐。”羊风极说。

为推动十九大精神进农村，海南各地还探索出许多寓教于乐的宣教手段。儋州调声、山歌是当地群众喜闻乐见的传统艺术形式。近期，儋州开展“宣传十九大·共筑中国梦”声乐展演活动，深入基层农村、田间地头展演。

“土地确权为咱想，发展经营自主权；延长承包三十年，产业支持强故乡。”点亮一盏明灯，照耀新的征程。十九大开创新时代，儋州大地一派欢腾。”近日，儋州雅星镇新村、白水井镇福村等村庄纷纷举办十九大主题文艺晚会，上万村民在最熟悉的文艺活动中学习了十九大精神。

### 十九大代表在行动

## 十九大代表向全省工会系统宣讲十九大精神 要建设知识型技能型创新型劳动者大军

本报海口11月14日讯（记者王玉洁 实习生王茹仪）“工匠精神，要求我们既要热爱自己的工作，也要执着务实、专注创新，它支撑着我们为实现海洋强国梦不懈奋斗，而我也将继续保证深海装备的正常安全运行，完成各项海试任务。”今天上午，面向全省工会系统有关负责人，党的十九大代表、中科院深海科学与工程研究所实验室钳工周皓这样说道。

今天，省总工会在海口邀请了党的十九大代表羊风极、颜业岸、周皓宣讲党的十九大精神，希望全省工会干部和广大职工把智慧和力量凝聚到落实十九大确定的各项决策部署上来，推动十九大精神在工会系统落地生根、开花结果。

从事深海科研装备的加工、制

造和维修工作的周皓，曾两次随科考队奔赴马里亚纳开展科考工作。宣讲中，周皓结合自身经历向大家生动诠释了他所理解的劳模精神和工匠精神。曾获2015年全国劳模、2017年海南首届天涯工匠荣誉称号的他说，作为一名技术工人，能在大国重器中付出汗水，无上光荣，“我们常常在高压低温的极端环境下工作，科研装备的检修工作容不得半点马虎，这就要求我们用‘劳

模’和‘工匠’的标准要求自己，把工作做细、做实。”

十九大代表、琼海市嘉积中学舞蹈老师颜业岸是2012年全国“五一”劳动奖章获得者，“十九大报告中

关于‘提升文艺原创力，推动文艺创新’和‘弘扬劳模精神和工匠精神’的论述鼓舞着我。”他说，海南有很多艺术题材可以挖掘，在今后的文艺创作和教书育人中，他将继续扎根人民，扎根本土，精益求精，创作出更多反

映美好新海南的文艺作品。

“按照新时代的要求，劳模精神和工匠精神就是激励我们不断磨练自身素质和本领，增强服务群众的

能力。”白沙黎族自治县打安镇副镇长、田表村党支部书记羊风极是2015年全国劳模获得者，他说在基层工作，要深入学习贯彻十九大精神，创新工作体制机制和方式方法，带领老百姓打赢脱贫攻坚战。

不少工会组织负责人表示，他们将认真对照十九大报告提出的各项任务要求，弘扬劳模精神和工匠精神，撸起袖子加油干，引导广大职工深入学习领会十九大精神，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，扛起加快建设美好新海南的工会担当。

省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波出席宣讲活动。

## 十九大代表、海南生态软件园集团有限公司总经理杨淳至： 打造绿色产业新城 吸引新锐人才汇聚

本报记者 陈卓斌

昨天上午，淅沥小雨绵绵不绝，却没有挡住党的十九大代表、海南生态软件园集团有限公司总经理杨淳至的工作热情。刚刚走进位于海南老城经济开发区的海南生态软件园会议室内，杨淳至便拿出一张张规划图纸，与园区高层管理人员开了一场别样的讨论会。

“杨总，你对十九大报告关于生态文明建设这一方面的论述有何看法？我们该如何规划建设生态智慧新城？”讨论伊始，海南生态软件园集团有限公司副总经理、总规划师李守旭就急切地向杨淳至抛出了自己的问题。

“党的十九大报告把‘坚持人与自然和谐共生’纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，将生态文明建设提高到了前所未有的高度。”杨淳至指着规划图纸说，因此，智慧新城在规划建设中一

定要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，在为入园企业员工引入共享汽车、建设自行车道和跑道，提供绿色生活方式的同时，要着重保护好当地的果园、农田、河流，即围绕“一里一聚落、一舍一方田、一水一公园、一隅一天地、一键一世界”的建设理念，让大家都“望得见山，看得见水，记得住乡愁”。

“如今智慧新城规划概念已初步成型，下一步我们在能源链设计、园区配套规划这些具体工作上，又该如何以十九大精神为引领，进行再部署、再筹划呢？”海南生态软件园总建筑师陈恺问道。

杨淳至表示，党的十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。“所以，我们在规划建设中，要重点围绕人们对美好生活的需要进行贯彻落实。”杨淳至说，智慧新城要从多方

面入手，通过不断完善园区配套等措施，重点打造“15分钟生活圈”和理想的的城市物理空间，让园区的人们告别大城市的拥挤交通和雾霾天气，在较小的出行半径内解决工作生活、休闲娱乐以及教育医疗等需求。

讨论结束后，杨淳至前往沃克

公园，与来自北京、即将入驻园区的泰克教育集团创始人林康平一同参

观花团簇锦簇、风景优美的园区。

让后者很是感慨：“海南拥有得天独厚的生态环境优势，对我们企业来说极具吸引力。同时，海南目前也亟需大量人才投入建设，给我们从事教育培

训行业的企业提供了很好的机遇。”

林康平告诉杨淳至，十九大报告提出加快建设创新型国家，而人才正是创新发展的主要支撑力量，“作为承担华为公司50%教育培训任务的企业，我们将结合线上线下

的教育模式，为海南互联网人才提

供包括云计算、大数据、网络安全、人工智能等方面教育培训，为加快

林康平告诉杨淳至，十九大报告提出加快建设创新型国家，而人才正是创新发展的主要支撑力量，“作为承担华为公司50%教育培训任务的企业，我们将结合线上线下

的教育模式，为海南互联网人才提

供包括云计算、大数据、网络安全、人工智能等方面教育培训，为加快